

## 习近平同德国总理默茨通电话

新华社北京5月23日电 5月23日下午，国家主席习近平应约同德国总理默茨通电话。

习近平再次祝贺默茨就任德国总理。习近平指出，当今世界百年变局加速演进，国际形势变乱交织，中德、中欧关系的战略性、全局性意义更加凸显。健康稳定的中德关系符合两国利益，也符合中欧各界期待。中方愿同德方开启全方位战略伙伴关系新篇章，引领中欧关系得到新发展，为世界经济增长稳定增长作出新贡献。

习近平强调，中德两国始终秉持相互

尊重、求同存异、合作共赢精神发展双边关系，这一良好传统需要双方精心呵护、传承发扬。一要夯实政治互信。中国视德国为伙伴，乐见德国发展繁荣，愿同德方密切高层交往，尊重彼此核心利益，巩固两国关系政治基础。二要增强关系韧性。双方既要继续做大汽车、机械制造、化工等传统领域合作存量，也要培育人工智能、量子技术等前沿领域合作增量，加强在气候变化、绿色发展等领域交流合作，为全球可持续发展贡献中德智慧和方案。三要增添合作动能。中方愿同德方分享高水平对外开放带来的发展

机遇，希望德方为两国双向投资合作提供更多政策支持和便利，为中国企业提供公平、透明、非歧视的营商环境。

习近平指出，事实充分证明，中德、中欧关系的正确定位是伙伴，稳定可预期的政策环境是双边合作的重要保障，大国担当是双方的共同使命。今年是中国同欧盟建交50周年，双方要共同总结中欧关系发展成功经验，发出维护多边主义和自由贸易、深化开放互利合作的积极信号。

默茨表示，中国是世界上最重要的国家之一。

(下转2版)

## 习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调

# 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

### 蔡奇出席全国精神文明建设表彰大会并讲话

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民精神风貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加

注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习贯彻、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。把握精神文明建设的时代特征和发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创

建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物学习宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

## 习近平向罗马尼亚当选总统达恩致贺电

新华社北京5月23日电 2025年5月22日，国家主席习近平致电尼库绍尔·达恩，祝贺他当选罗马尼亚总统。

习近平指出，罗马尼亚是世界上第三个同新中国建交的国家。长期以来，中罗双方相互尊重、平等相待，两国互利合作持续推进，传统友谊历久弥坚。当前，世界百年变局加速演进，中罗两国作为好朋友、好伙伴，更要加强沟通、增进共识、深化合作，共同把握时代机遇，携手应对风险挑战。我高度重视中罗关系发展，愿同达恩当选总统一道努力，谱写两国友好合作新篇章，更好造福两国人民。



中青报·中青网记者 杨宝光

## 鲁茸取扎：『向寒迁徙』的戍边守山人

4月，云南省迪庆族自治州香格里拉市东旺乡的山区，迎来了采挖虫草、松茸的村民。这里地处滇川交界，全境河谷山脉纵横分布，海拔4000米以上的地区氧气稀薄。

每到这个时候，香格里拉市公安局东旺派出所所长鲁茸取扎就会带领战友与群众同步“迁徙”上山，开展“伴随式”驻山执勤，把服务送到群众生产生活的云端第一线。

从警16年，鲁茸取扎长期坚守在艰苦偏远的基层岗位，用实际行动守护着边疆雪域高原的安宁和谐，获得群众、战友的广泛好评。今年五四青年节前夕，他被共青团中央、全国青联授予新时代青年先锋。

2022年，鲁茸取扎来到东旺派出所工作，他接过前辈的“接力棒”，成为了新一代“戍边守山人”。每天，他和同事要在海拔5000多米的山顶雪线徒步巡逻，开展紧急救助、交通保障、纠纷调解服务。一年中的大部分时间，他们都是在齐腰雪中“打滚巡逻”，在雪线之上“融雪煮饭”，啃着冻硬的糌粑“垫巴充饥”，只为确保采挖季节平安稳定。

鲁茸取扎长期在高原地区工作，高血压、紫外线过敏、肺气肿等症成了工作后遗症。一次，鲁茸取扎因搬运物资、传达信息，连续折返翻山，高强度运动导致他浑身发紫、倒地不起，经战友及时运送下山救治才脱离生命危险。

近年来自驾滇川通道人数增多，但因路况不熟，游客被困警情攀升，“守路”也成了派出所一项重要工作。

(下转2版)

## 中国—中东欧博览会迸发中外合作新火花

中青报·中青网见习记者 席聪聪 记者 魏其豪

中外企业在新技术领域的合作不断迸发新火花，成为第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会上的一大亮点。

5月23日上午，一场围绕“低空经济”的产业分享和项目推介活动在主会场举行。“低空经济正在重构人类的活动疆域，实现从地面到天空的立体化生存；同时催生‘上帝视角’的生活方式，重塑消费和体验。”中国航空器拥有者及驾驶员协会副秘书长张俊认为，在新技术的全球竞争中，中国正在以低空经济领域的制度创新，引领对于三维空间的资源开发，也为不同国家及企业间的合作带来新机会。

正是带着寻找新合作机会的目标，来自本届博览会主宾国之一斯洛伐克的企业 MicroStep Mis 有限公司来到中国。这是一家有着30多年历史的企业，其自主研发的航空气象测量设备被超过80个国家和地区的机场广泛应用，包括我国云南丽江、黑龙江齐齐哈尔、海南海口等地的机场。

在公司总经理马丁·贾扎克看来，“低空飞行器比大型飞机更容易受到天气影响”，对气象监测提出更高的要求。因此他希望借这次机会，在低空经济发展等领域同中国企业建立合作，为低空飞行提供气象监测和解决方案。

同样是在低空经济领域，中国企业捷中蓝鱼（沧州）飞机制造有限公司已经开始与中东欧国家企业的合作。该公司副总经理郑钦说：“我们与斯洛伐克莱因视觉公司合作，成功下线第二代 AirCar 飞行汽车。未来5到10年，中国飞行汽车市场预计达3万架，产值超千亿元。这一技术将重新定义城市交通，引领低空经济爆发式增长。”他相信，未来，中国庞大的市场需求能够与中东欧国家的创新资源形成互动，实现无缝对接。

当天下午，另一场以“具身智能引领未来”为主题的交流会也在主会场进行。行业主管部门、专家学者及30多家人工智能领域的企业代表共120余人，就人形机器人产业的创新发展展开讨论。



## 共青团中央、教育部、全国少工委表彰全国优秀少先队辅导员、全国优秀少先队集体

本报讯(中青报·中青网记者杨宝光)近日，共青团中央、教育部、全国少工委作出表彰决定，授予张天天等437人全国优秀少先队辅导员荣誉称号，授予北京市西城区康乐里小学少先队大队等590个集体全国优秀少

队集体荣誉称号。(表彰名单见3、4版)近年来，在以习近平总书记为核心的党中央高度重视和亲切关怀下，各级少先队组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三

中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述、关于教育的重要论述，深化落实中央关于全面加强新时代少先队工作的意见，聚焦培养共产主义接班人，聚焦传承红色基因，聚焦政治启蒙和价值观塑造，

深入开展少先队组织教育、自主教育、实践教育，涌现出一大批先进典型，展现出新时代少先队的良好风貌。共青团中央、教育部、全国少工委号召各级少先队组织和少先队辅导员、少先队工作者学习先进、争当优秀，更加

紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，牢记初心使命，矢志为党育人，团结教育引领广大少先队员听党话、跟党走，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业时刻准备着！

## 让有信仰的人讲信仰

### ——五年以来少先队辅导员队伍建设工作综述

中青报·中青网记者 李川 王璐璐

少先队辅导员是少先队员亲密的朋友和指导者，是少年儿童健康成长的引路人，也是中小学思政课教师队伍的重要组成部分。

习近平总书记强调，广大思想政治理论课教师，政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。这为少先队辅导员队伍建设指明了方向。

近年来，全国少工委全面加强新时代高素质专业化少先队辅导员队伍建设，推动少先队辅导员队伍建设的意见》明确要求，强化少先队辅导员队伍建设。

近年来，全国少工委全面加强新时代高素质专业化少先队辅导员队伍建设，推动少先队辅导员队伍建设的意见》明确要求，强化少先队辅导员队伍建设。

力量支撑。

### 党员、团员成为育人骨干

在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队。少先队具有鲜明的政治属性，政治素质是选聘少先队辅导员的首要标准。

严把“入口关”。共青团中央、教育部、人力资源社会保障部、全国少工委2023年共同修订颁布《少先队辅导员

管理办法》，明确要求少先队总辅导员必须为中共党员，学校大队辅导员必须为中共党员、中共预备党员或者共青团员。

2024年8月，《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布，要求做好在少先队辅导员中发展党员工作。

乘着政策的春风，团重庆市九龙坡区委联合区委组织部、区委出台《九龙坡区少先队大队辅导员政治发

展专项计划》，建立机制化推荐优秀大队辅导员作为入党积极分子的渠道，列出党员发展指标，2024年推荐入党12人。

在福建，越来越多少先队辅导员主动向党组织靠拢，近五年全省少先队大队辅导员中的党员、团员占比由58%提升至94%。

(下转2版)



近日，国网丽水供电公司“青青为”志愿团队到浙江省丽水市莲都区刘英小学开展安全用电知识小课堂。青年志愿者一边讲解，一边演示，通过手摇、风扇等各类发电机点亮小灯泡，生动地向小朋友们展示电能产生的过程，在孩子们心中播下科技的种子。

吴曼玲/摄